

## Alvarez de Castro

Prudencio Bertrana y Diego Ruiz han prestado un servicio á la humanidad y á la Ciencia con la publicación de su folleto *La locura de Alvarez de Castro*: á la humanidad, por que han desglorificado á un hombre mediocre de cuerpo y de alma, sin otro mérito que el de haber sacrificado inhumanamente á una ciudad; á la Ciencia, porque, mediante este «ensayo sobre la psicología patológica de un episodio heroico», han enriquecido con un ejemplar más la lista de los anormales que, por una ú otra causa, con justicia ó no, alcanzaron cierta celebridad.

Alvarez de Castro, según demuestran dichos autores con abundantes datos históricos (toda la indigesta obra del señor Gráhit ha sido puesta á contribución) y rigurosa lógica científica imparcialmente levantada sobre los mismos, era un predispuesto. «La verdadera causa de su infortunio estaba ya insita de antemano en su constitución somato-psíquica, en ser acaso un *ciclotímico*, como se dice ahora, ó en tener una constitución *paranoide*». Los Sitios fueron la causa ocasional de que se revelara esta predisposición.

Reunía Alvarez todas las condiciones que, según Le Bon (véase su *Psicología de las multitudes*), caracterizan al *meneur*. Era hombre de escasas luces y de poca instrucción; dominado, arrancado á la realidad de las cosas por una idea fija, iba derechamente á su fin, obstinado, ciego y temerario, sin importarle un ardite la vida ni el dolor de las criaturas humanas.

Leyendo la obrita de los señores Bertrana y Ruiz á menudo dudamos si ese pseudo-héroe era un loco de atar ó un ser inhumano, sin corazón y sin entrañas, despojado de todo parentesco con el Señor Don Quijote. De loco y de cruel dió repetidas muestras; y si por lo primero es un deber diseccionarle sin piedad alguna, con exclusión de todo interés que no sea el científico, por lo segundo hay que combatirle implacablemente, para impedir que, cien años después de muerto, continúe influyendo á aquellas gentes sensibles todavía á los relatos de los que hechos puramente belicosos.

La idea fija de Alvarez era superar á Palafox, el defensor de Zaragoza: él también quería la inmortalidad á todo trance. Era preciso matar muchos franceses; él no se contentaba con menos de cuatro ó cinco mil, y para esto deseaba entrasen en la ciudad.

Los hombres verdaderamente heroicos, según la nueva concepción del heroísmo, para satisfacer su inefable anhelo de inmortalidad procuran ser útiles á sus hermanos, y crean, descubren, investigan, ó desnudan su espada por la libertad. Alvarez, sin gran capacidad intelectual (véase el libro del señor De Haro citado en el folleto), sin grandeza de alma, sin amor al prójimo, hubo de satisfacer ese sentimiento, que en mal hora naciera en su corazón, con actos de destrucción, convirtiendo en cementerio á toda una ciudad.

A esa idea lo sacrificó todo: por ella dejó de ser militar—pues prescindió en absoluto de la ciencia de la guerra y rechazó los consejos de sus compañeros, que lo tuvo discretísimo, como O'Donnell—; por ella dejó de ser hombre hermano de hombres; por ella aun dejó de ser hidalgo, ya que ni la bandera blanca de los parlamentarios respetaba. Se comprende la sublime «incivilidad» de Cambronne, algunos años más tarde, en Waterloo; pero el proceder de Alvarez, que ni siquiera supo adoptar frente al enemigo una actitud elegante, no encuentra justificación posible.

Si buscamos en su conducta, aparte de su malsana sed de gloria, algún móvil trascendente, sólo hallaremos dos preocupaciones: Fernando VII y la Religión. Fernando VII, traidor á la patria, no merecía que se derramase en su nombre una sola gota de sangre. En cuanto á la Religión, para Alvarez, como para muchos devotos, consistía únicamente en unas cuantas prácticas frías y rutinarias: su devoción era la del fanático. La oración, que es luz en el alma de los hombres humanitarios, era una palabra muerta en sus labios. Si hubiese sido, como aseguran los clericales, un espíritu religioso, no habría consentido que el hambre y la peste se apoderaran de la plaza. Y tan poca era su piedad, que ni siquiera profesaba el respetuoso culto á los muertos: se opuso siempre á pedir tregua alguna para que pudiera darse sepultura á los cadáveres que se descomponían por las calles y las plazas animadas dos años antes por el comercio de los hombres y la alegría de vivir.

Por lo atañadero á la caballerosidad que resplandee en los buenos militares, Alvarez de Castro, durante aquellos dos escelerados años, fué lo que modernamente se llama un «ser incivil». Los que intentaban instruirle con sus consejos, eran tratados por él sin distinción alguna. A los bravos comandantes Noguer y Lesenne, que abandonaron las torres de San Luis y San Narciso tras una heroica defensa, se negó á escucharles. Era un iluminado: no quería saber nada; no necesitaba saber nada. Todos los problemas que trae consigo un sitio y toda su estrategia, estaban comprendidos en estas tres palabras: «vencer ó morir». Recordemos el caso de aquel pobre farmacéutico de Cassá de la Selva, cuyo nombre quisieramos conocer para proponer que fuese grabado en una medalla—que entró en la plaza y con una candida buena fé y un excelente criterio que no sabríamos admirar bastante, habló de rendirse: aquel hombre murió en el convento de Capuchinos, á donde fué conducido por orden del ilustre sepulturero de la ciudad. ¿Qué más? Los jefes del ejército francés, que habían aprendido la hidalguía bajo la influencia del Emperador, eran tratados con groseras palabras de desprecio por el General.

Alvarez no era un ser complejo; no tenía la ductilidad de los espíritus finos; carecía de matices. Pensar es dudar. El desconocía el esfuerzo y el trabajo del pensamiento y por esto no dudaba nunca. Era, por lo tanto, pobre de argumentos. ¿Cómo había de convencer, razonadamente, á los

que se rebelaban, á los que tenían el capricho de querer vivir; á los artesanos que deseaban que la lucha cesara cuanto antes para volver al cotidiano trabajo; á los soldados que añelaban ser realmente útiles á la patria y se oponían á morir infructuosamente dentro de la plaza? Así, repetía con fiera obstinación las tres palabras de la ridícula divisa de su sombrero: «vencer ó morir»; así, á cada vital sacudida de descontento, reproducía, sin modificar una sola letra, aquel memorable bando según el cual sería castigado con pena de la vida, *ejecutada inmediatamente*, todo aquel que profiriese la voz de rendición ó capitulación. Sagazmente, al fijarse en aquella cantilena y en el bando, los señores Bertrana y Ruiz constatan en Alvarez estos tres medios de acción:—afirmación, repetición y contagio—que, según M. Le Bon, distinguen á los *meneurs*.

La idea de la muerte llenaba el cerebro de Alvarez de Castro y se transparentaba en todas sus palabras; obseso de ella, era incapaz de comprender cómo los demás pudieran resistirse á morir. Un oficial encargado de una pequeña salida le preguntó adónde se acogería, caso de retirarse. Severa, he aquí la respuesta del General: al «cementerio».

La vida le importaba poca cosa; creía en un dios paradójico, que desde su trono reparte recompensas á los que han inmolado á la humanidad; por otra parte, se figuraba que las generaciones venideras hablarían de Gerona, *gracias á él*, como de Sagunto. No cabe negar que de esta manera, á costa de tantas vidas, realizaba un pingüe negocio de ultratumba.

Tal fué su delirio. Hay que reconocer que ese delirio le hizo vivir intensamente, pero con una intensidad que en nada se asemeja á la del sabio que busca una ley nueva en el orden científico, á la del pensador que persigue una verdad irrevelada, á la del poeta que crea almas y muestra perspectivas espirituales desconocidas á los hombres; á la del músico que, como Weber al componer su *Freyshütz*, ve aparecer delante de sí al propio diablo creado por su fantasía... Era una intensidad de maníaco y de hombre que no siente la simpatía humana: era la intensidad infecunda del egoísta. Porque Alvarez no era más que un egoísta de la gloria. «Toda Gerona envuelta en llamas era el incienso que convenía al héroe en aquellos momentos que habían de servir para que la historia no le olvidara ya.»

El delirio de Alvarez se exacerbó hasta dar lugar á una fiebre intermitente, una perturbación completa de sus facultades mentales, según opina un contemporáneo tan poco sospechoso como es el padre Cúndaro. Y llegado este momento la Junta de defensa de la ciudad vióse obligada, previo informe facultativo, á substituirle en la persona del noble general D. Julián de Bolívar, á quien el pueblo, al desarrollarse las algaradas preliminares de los Sitios, había destituido por pecar de harto prudente.

Una vez fuera del trágico escenario el general Alvarez, la gente, como por encanto, pensó en vivir y por todas partes renació la esperanza, á

pesar de que algunos insensatos, suggestionados todavía por el héroe, intentaban disuadir á los que querían conservar lo poco que se había salvado, más que del sitio de los franceses, de la locura de Alvarez: cuatro mil vidas y algunos edificios destruidos por las granadas cuatro mil vidas lamentables que Alvarez no hubiera titubeado en sacrificar si, infortunadamente, tarda algunos días más en sobrevenir el período agudo de su enfermedad.

Al llegar al desenlace no debemos pasar por alto un detalle de sencilla y perdurable belleza que demuestra que los franceses, tan prudentes en su plan de campaña y tan preocupados siempre por ahorrar las propias y las ajenas vidas, eran mucho más humanos que Alvarez de Castro: mientras se redactaba el acta de la capitulación, unos cuantos soldados del ejército sitiador acercáronse inermes al baluarte de S. Francisco y ofrecieron fraternalmente pan, vino, y queso á los pobres supervivientes que allí quedaban.

En este folleto, los señores Bertrana y Ruiz indican brevemente los caracteres del alma colectiva de Gerona en aquella época, demostrando que era terreno bien preparado para que germinaran en él los sentimientos de Alvarez. La neurosis religiosa había hecho presa en el pueblo, que, consciente ó no, lo que combatía en las tropas napoleónicas era el espíritu libertador de la Revolución Francesa. Los sectarios de aquella época sólo veían en los soldados del Emperador gentes sin Dios, al igual que los fanáticos de nuestros días sólo ven en la escuela emancipada, la escuela sin Dios. Son los mismos, á través de un siglo. En todas partes han evolucionado menos aquí; hoy, como ayer, si el pueblo estuviera más atrasado, intentarían defenderse de los dirigibles militares nombrando generalísimo de los ejércitos de mar y tierra á San Narciso.

Son aquellos que, con armas de no muy buena ley, confundiendo deliberadamente las cosas y haciendo gala de una fácil ironía que no sienta muy bien en doctos sacerdotes, han atacado la honrada labor de los señores Bertrana y Ruiz. Las graves afirmaciones contenidas en el folleto no han indignado á nadie más, y esto demuestra que ya estaban en todas las conciencias.

Al pueblo ya no se le engaña, y á los hombres estudiosos, menos. Aun en esta Gerona del pasado, si algún impulso levanta las voluntades, es el amor á la Libertad, á la Vida. Nuestros jóvenes, aquellos mismos que han sido educados en colegios religiosos, son unos audaces *descreídos* que tienen una sonrisa para la «fe de nuestros mayores» y elaboran en su espíritu nuevas creencias.

Que Bertrana y Ruiz han interpretado el sentir de todos lo corrobora el que, cuando el Centenario de los Sitios, no hubo un gerundense que ofrendara cinco céntimos para celebrarlo con esplendor. Si fuera posible que los Sitios se reprodujeran bajo las mismas circunstancias que en 1809-1809, estaríamos seguros de que no se derramaría una sola gota de sangre. ¡Mal año para el Alvarez de

Castro á quien el afán de la propia gloria trastornara el cerebro y embotara sus facultades de simpatía!

La leyenda ha muerto; en el espiritual camino, hemos pasado por encima de otro cadáver. Gerona aún puede renovarse: llamada está, si quiere unir su destino á la civilización de nuestro siglo, á crear nuevas leyendas y á engendrar nuevos héroes.

Para la leyenda futura nosotros estamos dispuestos á ofrendar nuestra bella sangre indómita; para ceñir las sienes del héroe que nos redima, ofrendamos con gusto las mejores rosas de nuestro espíritu.

CARLOS RAHOLA.

### DE COLABORACIÓN

### ¿Que quieres que haga?

Para el amigo y correligionario  
Eduardo Solés Lidrach de Cardona

Solo el deseo de complacerte puede alentarme y conducirme hasta el atrevimiento de romper este silencio, en el que voluntariamente me he sumido, y digo *voluntariamente* sin que en esta palabra vaya ni por asomo un átomo de cobardía, ni la más insignificante prueba de que mi fé por el sagrado ideal, haya perdido el ardiente entusiasmo que demostré toda mi vida.

Nuevas orientaciones impuestas por el generoso impulso de bríosos luchadores, encauzan por derroteros nuevos el amor progresivo, y legiones de esforzados paladines, acuden al campo en que luchan á muerte las últimas siluetas de un pasado de errores y barbarismo, con los esplendorosos rayos de un porvenir radiante de libertad y justicia.

La gradación es lenta el paso es insemblemente pequeño, pero el triunfo es inevitable como lo causa es justa, y los luchadores cansados de sufrir, bien pueden permitirse un momento de descanso, no como premio que sería mal entendido, sino como tregua que pueda fortalecer el espíritu y prepararlo á nuevas conquistas.

Ese momento de reparador descanso es un momento solemne en el que cesa una batalla, para dar comienzo á otra, pues tal es la fé del verdadero luchador, y si la materia se entrega al descanso, no es así el espíritu. Siguiendo uno á uno los pasos de la encarnizada lucha, el espíritu guiado por la intrepidez del pensamiento, observa, escucha, analiza y juzga, hasta no perder ni el más pequeño detalle, y de los acontecimientos poder sacar lecciones de experiencia que llega á ofrecer generoso á la justicia de su causa.

Por eso yo, he sentido placer inexplicable que llena mi alma de satisfacción al ver, como por encima del ambiente enrarecido y á través de costumbres rancias y preocupaciones nécias, la inmortal Gerona y la Gloriosa Jaén se dan el lazo de solidaridad, lazo estrecho é indisoluble que hace renacer la alegría y la esperanza en el corazón de todos, y que rejuvenece los adormecidos entusiasmos que brotan al amor ardiente de las ideas de emancipación y que pone vibrantes y enérgicas estas palabras que brotan de mis labios.

¡Viva Gerona! ¡Viva Jaén!  
¡Viva la solidaridad humana!

J. VALVERDE JIMENEZ.  
Redactor del *Latigo Rojo*

Jaén 20 de Agosto de 1910.

## Viendo la vida

### Reportaje de un mitin católico

... Una mañana pone inquietud en el amanecer del pueblo el chillonismo de unos cartelones que pregonan por esquinas y paredes la celebración de un mitin de protesta. Indiferencia en los más... Curiosidad ó interés en los menos... Y pasan los días y allá quedan los gritos rojos ó azules de los carteles que hablan de Dios y de la Patria... La curiosidad del cronista le ha llevado—tanto como su deseo de aprender—á confundirse con el público del mitin. De cuanto vió y oyó hace hoy—á vuestra benevolencia—ófrécimiento.

... El local, ni chico, ni grande, con una austera semi-claridad que incita al rezo y al gesto compungido... En el ambiente como un rago perfume de centro de conspiraciones: cada cual escudriña al que tiene á su lado, dijérase que temiendo algo... El público... ¡Oh, para el público es poca toda la galantería del cronista, pues componerlo en su mayoría respetables señoras y chiquillos imberbes de los que leen «Vida galante» y fuman á espaldas de sus padres! Pero no seamos delatores, que es feo pecado... De vez en cuando una faz de hombre, rompe—con la marcialidad de su bigote crespo—la suave blancura de tanto rostro terso. Además de mujeres y niños y algunos hombres, vense en el local muchos curas... En los grupos masculinos una sola es la conversación que oyese al azar entre el barullo—«Tú, á qué viniste?»—«Tomal á oír porque dice que dirán de nosotros atrocidades.»—«Yo también...»—«Y yo...»

(El cronista apunta en su carnet el dato del convencimiento y entusiasmo que, en el público del católico mitin, predomina).

Comienza el acto. En la tribuna imprecisada para los oradores, toman asiento unos señores graves, y carios inevitables chiquillos—recitadores.

Y las oraciones, pronunciadas con dejillo mongil y sonsonete de exámenes de primera enseñanza, coinciden todas en cantarles un himno á Dios, á la Religión y á la Patria oprimida por la maldad de los picaros gobernantes...

Sólo se diferencian en el matiz de los INSULTOS, de las INJURIAS que á esos gobernantes se dirigen... Las manos finas de las señoras tienen la galantería de un aplauso; los niños vuélense á ellas y—al verlas aplaudir—imitanlas; los curas, naturalmente, hacen lo propio... Pero ¡por qué en los grupos de hombres una altiva sonrisa de desdén contrae los labios, y las manos permanecen quietas? Misterios inescrutables de la vida cuya clave debe ser sólo conocida de aquellos que pusieran en sus reseñas ó explicaciones del

acto celebrado, que fué indescriptible el entusiasmo y asombrosa por su número, la concurrencia...

... El cronista ha sacado del mitin una impresión muy triste... En su recuerdo vibra aún dolorosamente la estridencia de aquellas palabras violentas, de aquellos conceptos injuriosos y procaces y en vano la visión de un hombre clavado en una cruz por AMOR, pretende borrar de su retina la visión evocada por un orador: la de los aplausos que le tributaban, trocándose en susurros: una visión de ODIO....

Incógnitas.

## Contra el cólera

CONSEJOS

En Rusia donde la higiene es una cosa perfectamente desconocida, el cólera está causando innumerables víctimas. En el distrito del Don todos los atacados mueren. La campaña contra la terrible infección es difícilísima allí. Los médicos ordenan desinfectar los lugares apestados de la manera más radical: quemando las miserables casuchas donde viven los atacados, obligando así á entrar á los enfermos en hospitales especiales donde son atendidos debidamente.

Para nosotros, si bien es verdad que constituye un serio peligro la invasión cólerica en la vecina Italia, donde tantas relaciones directas nos unen, no debemos alarmarnos de tal manera que nos impida tener en cuenta que la higiene moderna puede constituir una garantía contra la infección.

Hay que tener presente—sin desconfiar del todo de la acción de los poderes públicos—que los individuos han de contar con su propio esfuerzo para librarse del terrible azote. Con la observancia estricta de unas cuantas reglas, el cólera no es peligroso en la mayoría de los casos.

El cólera entra en nuestro organismo por las vías digestivas. Si queréis evitarlo pues, no le deis entrada. Nada de frutas crudas, ni de ensaladas preparadas con agua que no sea hervida. Comed carne bien cocida, las verduras y legumbres bien cocidas también. Bebed agua cuidadosamente hervida. Observad una limpieza extremada levándose las manos muy amenuo, sobre todo antes de comer, con un cuidado igual al del cirujano que va á emprender una operación delicada.

El vacilo del cólera muere á la temperatura de 60° lo cual nos dice que basta someter todos los alimentos á esta temperatura para extinguir en ellos los gérmenes infecciosos. El pan por ejemplo puede tostarse previamente para mayor seguridad. Las moscas son uno de los agentes más temibles para la propagación de la epidemia. Evitarlas en lo posible, exterminándolas por todos los medios sería de una gran eficacia preservativa.

Siguiendo al pié de la letra estos consejos el cólera no es más temible que la gripe ó otra enfermedad contagiosa de las que siempre estamos amenazados.

Ni aun viviendo en plena epidemia hay que asustarse.

Dr. N.

FOLLETO SENSACIONAL

## LA LOCURA DE ALVAREZ DE CASTRO

por

P. BERTRANA y DIEGO RUIZ

PRECIO: 1 PESETA.

De venta en la librería de Dalmau Carles y kiosco de la Viuda de Ciraco Marull.

## Protesta

Desde Torroella de Montgrí

Los elementos liberales de Torroella de Montgrí han dirigido al gobierno el siguiente telegrama protestando de las tartarinas del mitin carlista celebrado el pasado domingo en aquella ciudad.

Presidente Consejo Ministros. — Madrid. — Republicanos, demócratas y liberales de Torroella de Montgrí en número de más de mil protestan palabras injuriosas contra Gobierno pronunciadas por oradores católicos mitin celebrado hoy, adhiriéndose política anticlerical de su Gobierno.—Por la Liga Republicana, Bofill.—Federales, Carbó.—Demócratas, Tauler.—Liberales, Vilá, Planas, Roig.»

## Noticias

### Locales

Podemos desmentir, porque lo sabemos de una manera oficiosa por conducto de nuestra primera autoridad civil, que en San Feliu de Guixols haya ocurrido ningún caso de cólera. Cualquier rumor alarmante que se propague respecto á la alteración de la salud pública, debe ser desechado por completo, puesto que la autoridad gubernativa está dispuesta á dar publicidad á todo cuanto á ese asunto, de tanto interés para los habitantes de esta ciudad y su provincia se refiera.

—Á todos los que padecen de GRANOS ROJOS de acné, de FORÚCULOS, de ABCESOS, de LLAGAS SUPURANTES, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA DE COIRRE, (Levadura seca de cerveza), con lo cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exijase la verdadera marca de fábrica: Coirre (de París).

Hemos recibido atenta invitación y programa de los festejos que los vecinos de la calle de la Platería, celebrarán el sábado, domingo y lunes próximos.

En la imposibilidad de la inserción íntegra del referido programa, apuntaremos los números que más descuellan como son: la multiplicidad de sardanas que ejecutarán las orquestas Montgrins de Torroella, Nova Armonía de La Bisbal y Art Gironi de esta ciudad, y el magnífico baile que tendrá efecto el domingo en el espacioso salón-platea del Teatro principal, ejecutando el selecto programa de baillables, una orquesta compuesta de 25 profesores.

Además amenizará los festejos callejeros, que son muchos y variados, la banda del Regimiento de Asia, á la cual está confiada la ejecución de conciertos públicos.

Mañana publicaremos, por no sernos posible hacerlo hoy por exceso de original, las cartas que tenemos en cartera de nuestros corresponsales de Caldas y de Blanés. Suplicamos á todos los colaboradores de CIUDADANÍA que nos honren con sus escritos no tomen á mal si no los ven aparecer in-

mediatamente ya que los iremos publicando por riguroso turno.

Parece que á consecuencia de nuestra denuncia, el cuerpo de carabineros ha abierto una información para esclarecer la verdad de lo ocurrido frente el convento de las Adoratrices que tanto ha interesado á la opinión pública.

Hoy han sido llamados á declarar gran número de vecinos de la calle de Ultonia y de otros puntos de la ciudad, que presenciaron la escena.

Para no entorpecer la acción del juez capitán de carabineros, nombrado al efecto, nos abstenemos de añadir una palabra más.

De todas maneras conste que tanto la autoridad civil como la militar, se han portado en este asunto con un celo y una imparcialidad merecedores de todas nuestras alabanzas.

Anteayer noche cayeron algunos chubascos habiendo refrescado algo la temperatura.

A una mujer habitante en la calle de Anselmo Clavé número 2 ha sido multada por la Alcaldía por contravenir el bando recién publicado.

Muchos vecinos de los barrios altos de la ciudad se nos quejan de quedarse sin agua viva, precisamente ahora que los calores y la amenaza de temibles infecciones la hacen más indispensable.

La empresa, á la cual no es esta la primera vez que trasladamos quejas por el estilo, tiene la palabra.

Anteayer fué amonestada por la Alcaldía una vecina que al ir á reclamar una deuda promovió un fuerte altercado en una tienda de la Plaza de San Francisco.

En la plaza del Carril fué hallado abandonado un pobre enfermo que dijo proceder de Palamós, el cual en estado grave pasó al Hospital.

Ha sido multado por la Alcaldía un carretero que dejó abandonado en la Plaza de San Félix el vehículo de su pertenencia.

Se ha fundado en esta ciudad una Academia preparatoria dirigida por D. M. Ibarz Grao, Oficial de Telégrafos y Profesor de 1.ª enseñanza, secundado por los señores, don Silvestre Santaló, Director de una de las Escuelas Municipales de esta capital, don Joaquín Pla, Profesor de 1.ª enseñanza y Ex-alumno de la Facultad de Farmacia de Madrid, y un aventajado alumno del Seminario Conciliar de esta capital para la enseñanza de la lengua Latina. Las clases empezarán el 1.º de Octubre, quedando la matrícula abierta el 1.º de Septiembre.

## Gerona no ha de ser menos que Reus, Barcelona, Madrid, París y Londres.

8 Septiembre 1910.

Una mujer, traperá por más señas, que tiene la costumbre de empujar más de lo regular con mucha frecuencia, fué hallada anteayer por los guardias municipales en lamentable estado de embriaguez por cuyo motivo fué encerrada en el cuartelillo de las Casas Consistoriales para que durmiera la mona.

Los veterinarios del municipio señores Gimbernát y Alemany, están practicando por orden de la Alcaldía, una rigurosa inspección de higiene á todas las tiendas y cuadradas de esta ciudad. En algunas de ellas, espe-

cialmente de los barrios extramuros estaban en un verdadero estado de suciedad, por cuyo motivo sus propietarios han sido conminados para dentro brevisimo plazo las poner en las condiciones higiénicas que quiere.

Esta tarde celebrará sesión de gunda convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad.

## Gomarcalle

El lunes en el Salón de Novedades de San Feliu de Guixols se celebró el anunciado concierto á cargo de los artistas señores Arturo Marcet y Salvador Pedrola, habiendo sido aplaudidos.

En la misma ciudad durante todo el lunes sopló furiosamente tramontana, habiendo refrescado bastante la temperatura.

Por la Alcaldía se ha fijado un lazo encareciendo al vecindario al estricto cumplimiento de las ordenanzas municipales, especialmente en lo que se refieren á la higiene y salubridad pública, bajo severas multas en caso de infracción.

Se nos dice que del Museo de Dunas de La Escala, han desaparecido de las vitrinas algunos objetos de indudable mérito y valor histórico sin saber el destino que á los mismos se les ha dado, ni cual ha sido su paradero. Aunque no creemos que estos objetos hayan desaparecido del Museo, sino que solamente han sido reservados, sería conveniente que por interés científico fuesen expuestos al público.

Por infringir la ley de caza, han sido denunciados ante el señor Juez Municipal de Rosas, los vecinos Miquel Blanch y Juan Tarrés.

En la carretera de Palamós á Fla-sá ayer por la mañana entre Palamós y La Bisbal, ha sido asaltado por unos ladrones el carruaje de un Mulá á quien le robaron unas 50 pesetas y varios documentos que llevaba en una cartera.

Los malhechores no han sido habidos.

Don Emiliano Iglesias presidirá el aplanch que los republicanos de Figueras celebrarán el próximo domingo.

## Registro civil

Servicio de la funeraria LA NEOTATU

Día 24.

Defunciones:

Lucía Pujá, 64 años.

Nacimientos:

Varones 0.

Hembras 1.

## Comentarios

D. Dalmacio II en el mitin de Olot dedica sus principales frases á las mujeres.

Se vé que no pudiendo extender su influencia entre el sexo feo, procura hacerse simpático á la bella mitad del género humano.

A ver si por último resultará un conquistador de primera fuerza.

Nos dicen de Bañolas que las monjas Carmelitas, que viven de la caridad pública han adquirido los terrenos denominados «Horta del Iserra» contiguos á su convento por el precio de 22.500 pesetas.

Se comprende que sea así, porque desde que en Gerona se inauguró el asilo para los pobres, son las únicas

que piden limosna, sin competencia y aprovechándose de la parroquia que aquellos han perdido.

¿Porqué estas señoras están exceptuadas de cumplir las órdenes de prohibición de mendicidad?

¿A quien hemos de acudir para que se nos haga caso?

Un concejal carlista del Ayuntamiento de Alboraya ha sido procesado por haberle encontrado escondidas en un colchón 10,700 pesetas robadas de la caja de dicho ayuntamiento.

¿Aún no asamos y ya pringamos?

Creíamos que esos procedimientos se usaban únicamente en tiempo de guerra; pero está visto que ese buen hombre en cuanto ha oído lo de los *Aplechs* se ha puesto inmediatamente en campaña.

Después diremos que entre los carlistas no hay hombres adelantados.

¿Qué dicen á esto los que tienen la costumbre de cargarnos á los republicanos todas las immoralidades habidas y por haber?

En Ciudad Real un grupo de concejales ha agredido al director de *El Diario de la Mancha* con motivo de las censuras que les dirigió en su periódico, por la forma con que habían organizado las corridas de toros de ferias.

Quizá les censuraba por no haber contratado una buena cuadrilla. Si es así, que les lleven á ellos á la lidia ya que tan valientes se muestran.

Se ve que en Ciudad Real las gastan como el hijo de un célebre concejal gerundense.

## Telegramas

MADRID 24

### La «Gaceta»

Publica lo siguiente:

Disponiendo se provea á todos los barcos de pequeño cabotaje de la correspondiente patente de Sanidad.

Circular convocando para un plazo de diez días todos aquellos médicos que se dediquen con especialidad á los trabajos bacteriológicos que deseen desempeñar los destinos que con carácter provisional se creasen para las estaciones sanitarias y otros servicios terrestres especiales.

Disponiendo se expida el nombramiento de maestro en propiedad de una escuela pública de niños de Barcelona, á favor de don Gregorio Navarro Bermejo.

Disponiendo quede en suspenso la aplicación de las disposiciones del real decreto del 8 de Junio último referente á la organización de las Escuelas de Artes é Industrias y de Artes Industriales, hasta tanto que se publique el reglamento ú otra disposición que resuelva las dificultades que se indican.

Rectificando el reglamento de operaciones del Instituto Nacional de Previsión.

Anunciando haberse registrado casos de cólera en las poblaciones de Italia siguientes: Andria, Barleta, Bisigia, Catonto, Curoto, Trani, Rubo, Uglia, Canosa, Trinito, Palli y Espinagola; todos pertenecientes al territorio de Apulia (Mar Adriático).

### El cólera aumenta en Italia

Según dicen de Roma, en Apulia han ocurrido 31 casos de cólera y 25 defunciones.

### Manifestaciones del señor Merino

Al recibirnos hoy el ministro de la Gobernación nos ha manifestado que acababa de hablar por teléfono con San Sebastián y le habían dicho que los ministros continuaban á la una de la tarde reunidos en Consejo bajo la presidencia del Rey, porque en vez de comenzar á las diez, como se había anunciado, comenzó á las once.

Después del Consejo almorzaron en Miramar todos los ministros invitados por el Rey.

Tan pronto como el señor Canalejas salga de Miramar se pondrá al habla con el ministro de la Gobernación para darle una extensa reseña del Consejo.

El señor Merino nos la facilitará esta tarde.

También ha conferenciado el señor Merino con el ministro de Estado, quien le ha dado cuenta de las instrucciones enviadas á nuestros embajadores y cónsules; con objeto de que éstos hagan público en Italia que el Gobierno español exige certificado de origen á todos los buques que vengán á España de puertos italianos, aunque éstos sean limpios.

El señor García Prieto dice que ha recibido telegramas de nuestros cónsules en los cuales éstos le dan cuenta de las medidas adoptadas por el Gobierno italiano, para evitar la propagación del cólera.

A las personas que salen de lugares infestados se las provee de un pasaporte sanitario, obligándoles á presentarse á las autoridades de las localidades de destino, con apercibimiento de multa y cárcel si no lo hacen.

Además se telegrafía la salida á citadas autoridades.

Los portadores del pasaporte serán sometidos al régimen de visita diaria, por espacio de cinco días, en los lugares de destino.

Se han tomado también grandes medidas de vigilancia en estaciones, ferrocarriles, carreteras, etc., y se vigila mucho á los vagabundos.

Dice el señor Merino que ha recibido el ofrecimiento de los médicos de la reserva gratuita de Barcelona para que el Gobierno utilice sus servicios cuando lo estime oportuno, si el cólera llega á penetrar en España.

### La huelga de Torrelavega

En la fábrica de Salvat de Torrelavega no se han presentado al trabajo los obreros á quienes correspondía entrar en el cuarto relevo.

### El pleito canario

Noticias oficiales de Santa Cruz de Tenerife y de Las Palmas dicen que se han reunido en aquella capital los elementos políticos y sociales de más significación, redactando la contestación al cuestionario del Gobierno sobre el problema de la división del Archipiélago canario.

### El estado de López Domínguez

El doctor Huertas ha visitado al mediodía al ministro de la Gobernación, comunicándole que el general López Domínguez había pasado la noche con alguna tranquilidad y había experimentado ligera mejoría esta mañana, sin desaparecer en nada la gravedad.

## De provincias

### Machaquito está bien

Bilbao.—Machaquito está bien. Toreará el domingo próximo en San Sebastián.

### El concejal ladrón.—Monjas contrabandistas.

Valencia.—El concejal que robó la caja del Ayuntamiento de Alboraya ha declarado que lo cogió para dar una broma al alcalde.

En el fielato fueron registradas dos monjas que llevaban contrabando en las faldas.

### Protestaron del registro.

### El túnel de Soller

Palma.—El señor Maura asistió á la inauguración del túnel de Soller.

El encuentro de las perforadoras produjo entusiasmo.

La señora de Maura hizo estallar un barreno, apareciendo un letrero que decía: «¡Viva Maura!»

En breve circularán los trenes.

## Torpedos que estallan.

Ferrol.—Haciendo experiencias en el puerto la brigada torpedista estallaron varios torpedos; uno de ellos con 600 kilos de algodón pólvora produjo una inmensa columna de agua.

Han muerto millones de peces.

### Las filtraciones del canal

Huesca.—Las filtraciones del canal han hecho que se desplace una casa de la Almunia de San Juan.

Amenazan hundirse otras que tienen enormes grietas.

Han llegado varios arquitectos con bombas.

## DEL EXTRANJERO

### Las elecciones griegas

Paris 24.—Atenas.

En las elecciones, como ya se presumía, resultó triunfante Venizelos por una gran mayoría, siguiéndole inmediatamente en orden los candidatos cretenses; ha sido también reelegido Rhallys, el jefe de la oposición.

Han salido derrotados los ex-ministros Levidis y Stouzes, triunfando todos los ministros, excepto el de Guerra y el de Marina, que no habían presentado su candidatura.

En resumen, ha triunfado la candidatura común de los Rhallistas y Teotokistas.

Rhallys continúa opinando que Venizelos debe asumir el poder.

### Congreso obrero

Paris 24.—Dopenhague.

Se ha inaugurado el Congreso internacional de obreros de transportes, asistiendo cuarenta delegados en representación de 150.000 obreros de puertos, de 27.000 fogoneros y marineros y de 113.000 trabajadores ferroviarios.

### Bosque ardiendo — Poblaciones destruido — Las víctimas

Paris 24.—Nueva York.

Hace ya cinco semanas que se inició el incendio que va propagándose por todos los grandes bosques de la América del Norte.

Como que los primeros socorros fueron insuficientes para detener la marcha del fuego, éste se ha propagado rápidamente. En algunos lugares la muralla de llamas tiene 80 kilómetros de largo por 30 de ancho.

La villa de Taft ha sido destruida. Saltase ha sido abandonada.

Pasan de 200 las víctimas.

Las comunicaciones telegráficas han quedado cortadas. Y como que las autoridades se ven impotentes para luchar contra el fuego sólo se confía en que la lluvia salve la situación.

Hasta ahora faltan más de 450 personas.

Los incendios no son todos casuales, creyéndose que en algunos lugares los incendiarios han sido los autores del incendio, confiando en ser llamados para combatir el fuego y percibiendo de este modo un fuerte salario.

### Policia ladrón

Paris 24.

El 20 del corriente una joven llamada Juana Canet, de 35 años, natural de Belfort, se paseaba por la estación de Lyon, en Paris interrogando en forma tan extraña á cuantos empleados encontraba, que hizo creer á todo el mundo que no se hallaba en la plenitud de sus funciones mentales.

Conducida la referida joven á la enfermería del depósito judicial, el inspector Rober, en un momento que estuvo á solas con la enferma, le sustrajo 10.000 francos, de los 31.000 que aquella llevaba encima.

Después la misma Juana Canet ha formulado una acusación contra el inspector Robert, y abierta una información rigurosísima, han sido plenamente comprobados los hechos, que el propio Robert ha acabado por con-

tesar, restituyendo la suma de nueve mil francos. El infiel policía ha sido puesto á disposición del Juzgado correspondiente.

El inspector ha dicho que en un momento de locura se metió maquinalmente los billetes en el bolsillo.

### Las elecciones portuguesas

Paris 24, á las 8.—Lisboa.

A medida que nos vamos acercando al día 28, fecha en que librará el definitivo combate de la lucha electoral entablada entre todos los partidos monárquicos y los republicanos, se apasionan los ánimos y cada vez resulta más difícil predecir el resultado de la contienda.

Como en Portugal el Gobierno no tiene en cuenta para nada la voluntad popular, si la opinión no se decide resueltamente á que su voluntad sea respetada, las elecciones del día 28 arrojarán el resultado que conveenga al jefe del Gobierno, señor Teixeira de Souza.

Si el entusiasmo de los partidos populares no se encauza y se abandonan los platonismos para llevar á cabo una labor práctica, de positivo resultado, el señor Teixeira de Souza falsificaría los resultados electorales para salvar la dinastía y el principio monárquico.

Ya se asegura que Teixeira de Souza adoptará una actitud intermedia, que consistirá en abandonar á los republicanos algunos distritos, para que éstos aumenten el doble ó el triple de su representación parlamentaria, dando de este modo una satisfacción plañónica á la opinión republicana, pero sin que peligre el trono del rey Manuel.

El entusiasmo republicano se exterioriza estos días en forma tan agresiva para los principios monárquicos, que los asesinos del rey Carlos y de su hijo, con objeto de culto idólatra y públicamente se venden unas fotografías en las calles de Lisboa, como si se tratara de héroes nacionales.

### La cuestión religiosa en España

## Declaraciones del cardenal Aguirre Se acudirá á la violencia

Paris 24, á las 12.

El *New York Herald* publica unas declaraciones del cardenal Aguirre. Este dice que asume la jefatura de la agitación católica y que se propone

impedir la aprobación de las leyes concernientes á las órdenes religiosas.

«Si es necesario—ha dicho el cardenal—se acudirá á la violencia.»

## Congreso Socialista Internacional de Copenhague.

Paris 24.

Copenhague.—Están ultimándose todos los detalles para recibir dignamente á los delegados que de todas las naciones de Europa y América vendrán para asistir al Congreso Socialista Internacional que se abrirá aquí el 28 del corriente.

Son atendidos 70 delegados franceses, entre ellos Jaurès y Vaillant.

De Alemania esperáanse 200 representantes, á cuya cabeza irán Bebel, Singer, Van-Elm, Ledebaur y Moeckenbuh.

Entre los ingleses espérase á Ker-Hardie, Mac-Donald é Hyedmann.

En junto créese que el Congreso se compondrá de 1,000 delegados, á los que se les preparan fiestas y excursiones.

## Cambios

Cierre á las 15'30 tarde

Día 24 de Agosto

### BOLSA DE BARCELONA

Interior 4 %	84'00
» » contado	87'20
Amort. 5 %	101'60
» 4 %	93'70
Acciones Alicante	91'45
» Norte	85'75
» Orense	19'00
» Colonial	70'50
Obligs. Deuda Mnipal. Barna.	95'65
» » »	95'00
» Villalba 4 %	96'50
» Almansa 4 %	96'00
» Francia 2 1/4	59'75
» Alicante 4 1/2 Série B.	103'75
» » 4 % C.	97'00
» Tbcos. Filipinas 4 1/2 %	101'25
» Puerto Barcelona 4 1/2 %	106'00

### BOLSA DE PARIS

Exterior 4 %	95'10
Nortes	404'00
Alicantes	380'00
Francos	8'00
Libras	27'25

Tipografía E. SIMÓ—GERONA

## Horario de Ferrocarriles

### MES DE AGOSTO

#### FERROCARRIL DE M. Z. A.—R. C.—LINEA DE BARC. A FRANCIA

	Merc.	Corr.	Lig.	Merc.	Exp.	Merc.	Mix.	Corr.	Lig.	Exp.
Sal. Barcelona	5'00	7'21		9'40		12'12	13'30	17'15	18'46	
Lleg. Empalme	7'35	9'45	7'54	11'11	11'31	15'02	16'09	19'36	20'22	
» Gerona	8'37	10'39	10'00	11'45	13'49	16'07	17'15	20'29	20'54	
Sal. Gerona	4'30	8'45		11'00	11'48		16'13	17'44	20'57	
Lleg. Flassá	5'36	9'14		11'53	12'07		16'44	18'14	21'15	
» Figueras	7'46	10'08		14'30	12'39		17'40	19'17	21'47	
» Cervere	10'34	11'44		17'35	13'22		19'19	20'59	22'30	
Empalme.—Llegan de Barna. por el Litoral.	7'18	11'04	15'58	18'34	20'13					

	Exp.	Lig.	Corr.	Merc.	Lig.	Merc.	Exp.	Mix.	Merc.
Sal. Port-bou	4'10		4'15	4'32		8'55	12'22	15'41	14'33
Lleg. Figueras	4'41		5'05	6'05		10'38	13'06	16'13	15'26
» Flassá	5'15		6'00	8'00		12'22	14'15	16'47	16'28
» Gerona	5'38		6'35	9'21		13'29	14'52	17'09	17'28
Sal. Gerona	5'41	5'50	6'40	10'31	11'12	15'00	17'15	17'40	6'45
Lleg. Empalme	6'14	6'37	7'38	12'43	12'05	16'00	17'53	18'41	8'55
» Barna.	7'53	8'35	10'30	14'26	18'55	19'26	21'39	16'53	
Empalme.—Salen para Barna. por el Litoral.	6'17	8'10	13'18	16'48	19'30				

#### FERROCARRIL DE GERONA A OLOT

		7'02	miérc. sáb.	9'05	15'01	18'00
Salen de Gerona						
Llegan á S. Feliu de Pallarols		9'11	y domín.	11'06	17'09	20'11
» á Olot (diligencia)		12'00	sábado	14'15	20'10	22'30

Salen de Olot (diligencia) (sáb.)	0'30	3'56	9'09	12'00		
» » S. Feliu Pallarols	3'23	5'36	11'46	14'40	17'44	doming. y fiestas
Llegan á Gerona	5'30	7'41	13'53	16'49	19'48	

#### FERROCARRIL DE GERONA A SAN FELIU DE GUIXOLS

Salen de Gerona	7'05	9'10	11'55	15'33	17'50
Llegan á S. Feliu de Guixols	9'00	11'00	13'43	17'30	19'40

Salen de S. Feliu de Guixols	4'25	6'25	12'45	14'55	17'45
Llegan á Gerona	6'16	8'15	14'36	16'45	19'40

#### FERROCARRIL DE FLASSA A PALAMOS (\* Solo los domingos)

Salen de Flassá	6'20	9'40	*12'20	14'45	17'15	*18'35
Llegan á Palamos	8'45	12'03	*14'43	17'23	19'45	*21'00

Salen de Palamos	3'15	5'30	*8'15	11'35	13'55	*15'30
Llegan á Flassá	5'36	7'52	*11'10	14'00	16'20	*17'53

# Fotografía de J. LLINAS

## Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

### ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos, honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

**Lampistería y Ferrería**  
**Almacén de Camas y Somiers**

**ALBERTO BALARI**

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10

**GERONA**

Kiosco de Publicaciones  
**VDA. DE CIRIACO MARULL**  
Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios  
CIUDADANÍA: Se vende en dicho kiosco  
Número suelto, 5 céntimos.  
SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

**Gran taller de Fotograbado**

**COLL SALIETI**

ARCHS, 7. - BARCELONA

**Sombrerería**

Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD Á LA MEDIDA

**TERESA COROMINAS DE FITA**

10. — Ciudadanos, — 10. — GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas

**GRAN TALLER DE SOMIERS**

DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albañilería

**Surroca hermanos**

Plaza del Carmen, 7.-GERONA

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

de avisos y noticias

P RECIBOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona una peseta al mes.—Provincia y resto de España

cuatro pesetas trimestre

ANUNCIOS Y COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

# CIUDADANIA

Disponible

**PEDRO ESTARTÚS ERAS**  
**abogado** de los Colegios de BARCELONA  
GERONA

CALLE del NORTE, 1, BAJOS.—GERONA.

Consultas y demás trabajos de abogacía á precios reducidos, para los asegurados á **LA PREVISORA**

**LA CANASTILLA DE ORO**

Tienda-bouquet de **ropas blancas** para novias y bautizos, abierto el mes de mayo en Gerona

**PLAZA DE LA CORT-REAL, 9** frente á la calle de Besadó. Inmediata á la Rambla.

Confecciona ropas á medida.—Vende ropas hechas.—Las señoras encontrarán cuanto puede exigir una dama elegante.

**EQUIPOS COMPLETOS PARA NOVIAS**

"La Canastilla de Oro"

Es la tienda más barata, en su género, de la capital y provincia.—Corte elegantísimo.

**Hermanas Matas**

**CHOCOLATE RECONSTITUYENTE**

**"Excelsior"**

á base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes y de todos los chocolates.—Indispensable á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos  
Preparado por **J. DEULONDER, Farmacéutico**

Depósitos: Gerona: Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fius.—  
Plaza Constitución 12: La Bisbal, Francisco Roura.—Olot, Isidro Calbetón.—  
Palamós, Sr. Tolosa.

**ESQUELAS MORTUORIAS**

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario  
CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

# FORESTIN

Patente  
47.113

GASEOSA concentrada en dos bombones que, mezclados con agua, producen una bebida gaseosa pura y de gran bouquet

**¡Cuan agradabilísima es la Forestin!**

Calle de Anselmo Clavé, Dr. Modesto Forest